

## கட்டாயப்பாடசாலை

கட்டாயப் பள்ளியில், குழந்தைகள் அடிப்படைக் கல்வியைப் பெறுகிறார்கள். அதன் பிறகு அவர்கள் மேற்கொண்டு தொழிற் பயிற்சியில் சேரலாம். அரசுப் பள்ளிகள் இலவசம்.

### பிள்ளையைப் பதிதல்

பொதுப் பள்ளிகளின் செயல்பாட்டிற்கு மாநிலமும் மாநிலமும், நகராட்சிகளுமே பொறுப்பாகும். உங்கள் குழந்தையை இங்கே பதிவு செய்யுங்கள்: மழலையர் பள்ளி அல்லது ஆரம்ப பள்ளிக்கான பதிவு

- Basel-Stadt இல் உள்ள குழந்தைகளுக்கு: Basel-Stadt ஆரம்பப் பள்ளிகள்
- Riehen இல் உள்ள குழந்தைகளுக்கு: Riehen நகராட்சிப் பள்ளி
- Bettingenஇல் உள்ள குழந்தைகளுக்கு: நகராட்சிப் பள்ளி

மேல்நிலைப் பள்ளிக்கான பதிவு:

- Basel-Stadt இல் உள்ள தொடக்கப் பள்ளிகள்

### பாடசாலை நிலைகள்

சுவிஸ் மூன்று ஒன்றன்பின் ஒன்றாக அமையக்கூடிய கல்வி நிலைகள் உள்ளன:

- சிறுவர் பாடசாலை (Kindergarten) 2 வருடங்கள் எடுக்கும்.
- ஆரம்பப்பாடசாலை (Primarschule) 6 வருடங்கள் எடுக்கும். உங்கள் பிள்ளைக்கு பிரத்தியேக உதவி தேவையா அல்லது அதற்கு சிறப்பு திறன்கள் உள்ளதா? எனில் அது இங்கே தகுந்த உதவியைப் பெறுகிறது.
- மேற்பிரிவு (Sekundarstufe I) 3 வருடங்கள் எடுக்கும். இதில் 3 வகையான வகுப்புப் பிரிவுகள் (A-Zug, E-Zug, P-Zug) உண்டு. பள்ளிகளின் வகைகள் சிரமத்தில் வேறுபடுகின்றன.
- உங்கள் குழந்தையின் தாய்மொழி டொச் இல்லையா? எனில் அது மூன்று நிலைகளிலும் சிறப்பு உதவியைப் பெறுகிறது.

### தாய்மொழி மற்றும் கலாச்சாரத்தில் கல்வி (HSK)

கட்டாயப் பள்ளிக் கல்விக்கு கூடுதலாக, குழந்தைகள் தங்கள் சொந்த மொழி மற்றும் கலாச்சாரத்தில் (heimatliche Sprache und Kultur, HSK) வகுப்புகளில் கலந்துக் கொள்ளலாம். குழந்தைகள் தங்கள் எந்த நாட்டில் இருந்து வந்தார்களோ அந்த மொழியை கற்றுக் கொள்கிறார்கள். அப்போது அவர்களால் மொழியை நன்றாகப் புரிந்துகொள்ளவும், பேசவும், படிக்கவும், எழுதவும் முடியும். அவர்கள் பிறந்த நாட்டின் வரலாறு, புவியியல், திருவிழாக்கள் மற்றும் மரபுகள் பற்றி அறிந்து கொள்கிறார்கள். இந்தப் படிப்புகளை நாங்கள் பரிந்துரைக்கிறோம். இவை தன்னார்வத்திற்குரியவை மேலும் பொதுவாகப் பணம் செலவாகும்.

## பகிரங்க / தனியார் பாடசாலை

அரசு பள்ளிகள் இலவசம். ஆண் குழந்தைகளும் பெண் குழந்தைகளும் ஒன்றாகப் பாடம் படிக்கிறார்கள். வகுப்புகள் மதரீதியாக நடுநிலையானவை. பெரும்பாலான குழந்தைகள் மற்றும் இளைஞர்கள் (95 சதவீதம்) தங்கள் கட்டாயப் பள்ளிக் கல்விக்காக அரசு பள்ளிக்குச் செல்கின்றனர். தனியார் பள்ளிகளும் உள்ளன. உங்கள் குழந்தையை தனியார் பள்ளி அனுப்ப வேண்டுமெனில், பள்ளிக்கு நீங்களே பணம் செலுத்த வேண்டும்.

## பெற்றோரின் உரிமைகளும் பொறுப்பும்

உங்கள் பிள்ளை பள்ளியில் என்ன செய்கிறார், எவ்வளவு நன்றாகச் செய்கிறார் என்பதைப் பற்றி பள்ளி உங்களுக்குத் தெரிவிக்க வேண்டும். இதற்காக உங்களுக்கும் ஆசிரியர்களுக்கும் இடையே கலந்துரையாடல்கள் நடைபெறும். பள்ளி வகுப்புகளைப் பற்றி அனைத்து பெற்றோருக்கும் ஆசிரியர்கள் தெரிவிக்கும் பெற்றோர்களின் மாலை நேரங்களும் உள்ளன. மேலும் பள்ளி பற்றிய தகவல்களுடன் நிகழ்ச்சிகளும் உள்ளன. மேலும் பள்ளி பற்றிய தகவல்களுடன் நிகழ்ச்சிகளும் உள்ளன. ஒருவேளை உங்கள் குழந்தை பள்ளிக்குச் செல்ல முடியாமல் போகலாம், எடுத்துக்காட்டாக, உடல்நிலை சரியில்லாமல் இருப்பதால். எனில் நீங்கள் பள்ளிக்கு தெரிவிக்க வேண்டும். உங்கள் பிள்ளை வீட்டுப்பாடம் செய்வதையும் உறுதி செய்ய வேண்டும். இதில் நீங்கள் உங்கள் குழந்தைக்கு உதவலாம். சவில் கல்வி முறையை நீங்கள் இன்னும் சரியாக அறிந்திருக்கவில்லை என்றால், ஒரு நிகழ்வில் நீங்கள் மேலும் அறியலாம். குறிப்பாக சவிட்சர்லாந்திற்கு புதிதாக வருபவர்களுக்கான தகவல் நிகழ்வுகள் உள்ளன. எனவே, இந்த நிகழ்வுகள் பெரும்பாலும் டொச் தவிர வேறு மொழிகளிலும் உள்ளன.

## வினாக்களும் உதவிகளும்

பள்ளியைப் பற்றி ஏதேனும் கேள்விகள் இருந்தால், எப்போதும் முதலில் ஆசிரியரிடம் பேச வேண்டும். உங்களுக்கு உதவி தேவைப்பட்டால், ஆசிரியர்கள் எப்பொழுதும் உங்களுக்காக இருக்கிறார்கள். உங்கள் பிள்ளைக்கு ஏதாவது தேவை என்று ஆசிரியர் உணரலாம். அல்லது ஆசிரியரிடம் உங்கள் குழந்தையைப் பற்றிய கேள்வி ஏதேனும் இருக்கலாம். அப்போது அவர் முதலில் உங்களிடம் பேசுவார். பெற்றோர்களும் ஆசிரியர்களும் இணைந்து சிறப்பாகச் செயல்படுவது மிகவும் முக்கியம். ஒருவேளை உங்கள் பிள்ளைக்கு மன அல்லது சமூக பிரச்சனைகள் இருக்கலாம். பள்ளி உளவியல் சேவை (Schulpsychologische Dienst) உங்களுக்கும் உங்கள் குழந்தைக்கும் உதவும். இந்த உதவி இலவசம்.

மேலதிகத் தகவல்கள் (இணைப்புகள், விலாசம், பிரசுரம், அறிவித்தல்)

[www.hallo-baselstadt.ch/ta/school-and-education/compulsory-education](http://www.hallo-baselstadt.ch/ta/school-and-education/compulsory-education)